

韦月香：为残疾学生雕刻多彩人生

10月18日，在单县特殊教育中心刻瓷教室，韦月香正带领学生们学习刻瓷。只见她不时用手语指导，或是握刀方法，或是刻制技法。学生们认真学习，一下午的时间，就学得有模有样。

韦月香1980年出生于单县，在不满周岁时，因感冒用药过量导致听觉神经中毒，失去听力，成了聋哑人。在她十岁时，单县聋哑学校的成立，给她幼小的心灵带来了希望，后来入校学习。在聋哑学校，她喜欢上了手工课，并以优异的成绩进入山东省特殊教育中等专业学校。也是在这里，她接触到了刻瓷艺术，从此便与刻瓷艺术结下了不解之缘。

在学习期间，她凭着对艺术的执着追求和坚毅毅力，潜心研究，孜孜不倦，拜访名师，继承和发扬了刻瓷艺术。

韦月香向记者展示她的作品，有人物、山水、花鸟等，题材丰富，涉猎面广。随着刻瓷技艺的日渐提升，韦月香也将学习的重心转向了创作，所创作作品多次获得省级、市级奖项，其中刻瓷作品《毛泽东》获得2016年

山东省首届残疾人工艺美术展工艺美术类金奖。

在无声的世界里，以刀为笔，是韦月香与这个世界独有的交流方式。在刻制过程中，她全身心投入，意念专一，用刻刀在瓷盘上肆意宣泄情感。

“刻瓷艺术有它独特的艺术魅力，同时在刻瓷过程中也能得到内心的宁静与满足，获得艺术创作的成就感。”韦月香用手语告诉记者。在她的刻刀下，风景、人物、花鸟等栩栩如生，逐步形成了血肉丰满、色彩艳丽、立体感强、富有情趣的风格。

“刻瓷是集笔、墨、色、刀为一体的传统艺术，要刻制成一件成功的作品并非易事。瓷器的釉面十分光滑，创作者要有深厚的绘画基础和娴熟的镌刻技法，同时需要耐心与细心，才能刻出好的作品。”韦月香用手语介绍。

至今，一把把刻刀在韦月香的手里流转了20余年，钻刀法、双勾法等技艺已十分娴熟。她的创作主题涵盖了人物、山水、花鸟、虫鱼等，所创作的人物肖像，形态逼真，气韵

不凡，受到博物馆及收藏家的青睐。

韦月香深知残疾人在生活中的不易。在单县特殊教育中心，她将全部精力用在了有听力障碍的学生们的学习上，希望学生们能掌握一技之长，将来能够自食其力，实现自我价值。

在教学过程中，韦月香经常遇到学生理解能力低或操作障碍等难题，但是她总能找到解决的方法。她教会了学生简笔画、素描、刻瓷、刻纸、工艺小手工制作等，培养一届又一届有听力障碍的学生掌握了刻瓷技艺。在韦月香的悉心培育下，有十余名学生先后考入了山东省特殊教育职业学院的美术专业，让学生们有了一技之长，为他们将来就业打下了坚实基础。韦月香先后被省、市授予“自强模范”称号，她的刻瓷工作室入选菏泽市第一批残疾人“文创工坊”。

“对于残障学生，要做到因材施教，采取灵活的教学方法，关注每一位学生的潜能，才能让他们有更大的成长和发展空间。看到学生们有的已经自食其力，实现了自我价

值，觉得自己的付出有了回报，很自豪。”韦月香高兴地用手语表示。学生们已经找到了理想的工作，韦月香还和他们保持着联系，偶尔还会切磋刻瓷技艺并互相鼓励。

“韦月香是我校第一届学生，通过她的不懈努力考入了山东省特殊教育职业学院，至今已有23年的工作经历。韦老师身残志坚的品格和学识，是我们以后培养学生的典范。”单县特殊教育中心副校长范红说。

“将来，我要不断提升自己的艺术创作水平，深入探索研究与刻瓷相关的教学内容和方法，不断提升教学质量，让学生们得到更好的发展。”韦月香表示。

记者 毛慎沛



市民政局举办义演宣传活动

本报讯（记者 王振宇）为弘扬慈善文化，宣传新修订的《慈善法》，展示菏泽慈善事业的发展成果，引导全社会躬身参与以困境儿童为重点的大爱帮扶工作，日前，市民政局联合市慈善总会在慈善文化主题公园举办了“金秋慈善之夜”宣传义演活动。

活动现场播放了我市慈善事业发展成果宣传片，介绍了我市开展的慈善项目，并就新修订的《慈善法》、儿童福利方面的政策措施等进行了“有奖问答”。市儿童福利院的孩子、菏泽市帮办公益志愿者协会艺术团的工作人员共同为观众献上了一场精彩纷呈的文艺演出。

近年来，市委、市政府高度重视慈善事业发展，市民政局深入思考新形势下慈善发展路径，始终从困难群众角度出发，在全省首次开展菏泽慈善大使系列推选，建成全省首家慈善文化主题公园，精准实施“情暖万家”“朝阳助学”等品牌救助项目34个，年均救助困境儿童等群体2.5万余人次，在扶危济困等方面发挥了重要作用。同时，市民政局把守护祖国未来花朵作为重大民心工程，每年开展多样化精准帮扶活动，全力打造“齐心荷力 护童成长”品牌，及时把党和政府的温暖送到群众心坎里。



10月21日，鲁西新区万福中心学校在万福中心小学举行点亮心灯——“学困宝贝”阳光心灵健康成长行动启动仪式，为孩子们带来一场别开生面的心灵之旅。活动在轻松愉悦的心理游戏“夸夸我自己”中拉开帷幕。在心理教师周君倩的引导下，“学困宝贝”们从“不知从何夸起”到“滔滔不绝夸自己”，自信心逐步提升。随后，孩子们在诗朗诵《我不是差生》的表演中，将“学困生”的心里话淋漓尽致地表达出来。紧接着，心理教师通过心理沙盘游戏“放飞压力纸飞机”等活动，提升孩子们的自信心、情绪管理能力、挫折承受能力等，引导他们健康成长。

记者 王燕 摄

突出特色教学 潜心教学研究

——记山东省优秀教师、曹县第三中学教师彭令令

彭令令是曹县第三中学语文教师，从教14年来，一直担任高中语文教学。她潜心于教学研究，作为青年教师多次代表学校参加各类语文教学比赛。今年她所任教的两个理科毕业班，一个班语文高考成绩过百分的47人，另一个班过百分的49人，其中一名学生的语文学科更是考出了129分的高分。作为一名高三班主任，她所带班级本科录取48人，录取率达到了96%。

她秉承教书育人的崇高理想，精于授课，打磨特色精品教学。为夯实巩固文言文教学单元的学习效果，调动起学生小说、戏剧单元的学习兴趣，同时引入整本书阅读之《红楼梦》的梳理探究，她带领各班级学生将课本文字化为场景再现，排演课本舞台剧，通过合作编写剧本，班级集中展演，激发了学生对小说、戏剧等篇目的场景创力、情节创作力与文本创新力。在特色教学中，原本基础差、兴趣差的学生逐渐树立起协作意识，更激发出他们大胆表达自我观点、展示才华特长的勇气。学生在实践中探知了小说与戏剧的异同，加深了对教材的理解，实现了语文素养的丰富与进阶。

她充分利用希沃白板（专门针对教学场景设计的互动课件工具），展示每一次考试中学生的错题，总结答题的思路方向，然后分享到语文教学群。这项工作的前提是老师必须在当天批改完学生试卷的同时还需要把学生的典型错误分类、拍照、制作课件，才能有第二天的及时讲评。她用繁琐的工作和默默的付出，换来了学生的成绩飞速提升。

新冠疫情网课期间，为了弥补网课直观性、监管性不足带来的遗憾，作为高三语文备课组组长的她，带领高三语文备课组千方百计增强网课的趣味性、生动性，以此来吸引学生。

进入高三课以来，她深入研究高考试题，总结方法，瞄准考向，带领高三全体师生科学备考。2024年菏泽市举办首届高考试题分析大赛，她获得菏泽市试题分析比赛一等奖的好成绩。尤其高考前的最后三个月，她带领语文组的成员群策群力，花费大量时间和精力，一次次打磨题干表述，一次次修改完善答案，最终为学校全体高三学生量身定制了三套原创的语文试题，这三套试题在高考中起到了巨大的提升作用。原创试题命制时在关注伟大时代、紧扣写作任务、呼应统编教材，注重生活体验、考查思维品质等方面和高考试题高度吻合。也为了给学生量身打造试题，她和语文组的成员同时完成了菏泽市关于新高考命题的专项课题，在提升专业和科学备考的道路上前行更远。原创试题的超前性和预测性极大地提高了学生2024年高考语文成绩，语文成绩的提升，也极大地拉动了学校升学人数的突破，今年该校本科录取人数突破500人，也让曹县人民看到了一个崛起的高中，正在用实力和努力拉开未来的帷幕。

在做好本职工作的同时，她积极承担指导新人、培训新人的任务，给他们经验和技能方面的指导，并且参与“师徒带”结对工作。在其带领下，刘娅获得“曹县优秀教师”荣誉称号，郑岩荣获“菏泽市教学能手”荣誉称号。

她曾在菏泽市高中语文优质课评比中获得一等奖，并先后荣获“菏泽市教学能手”“菏泽市优秀教师”等荣誉称号。今年教师节前夕，她又被省教育厅授予“山东省优秀教师”荣誉称号。主持的市级课题《新高考背景下文言文文意命题形式、变化创新、发展趋势研究》受到评审专家一致好评。

记者 张红艳



“春风”服务绘就税收营商环境新图景



税务人员上门服务，为农户送“政策礼包”

办税缴费“e站”提供“零距离”的办税缴费服务，“荷税同心”志愿服务不断提升服务质效。“春雨润苗”专项行动助力小微经营主体发展……为了让纳税人缴费人享受高效便捷的办税体验，今年以来，国家税务总局菏泽市税务局聚焦纳税人缴费人所需所盼，持续开展“便民办税春风行动”，让一系列便民惠民举措在基层落地，以满足纳税人缴费人急难愁盼的“小切口”，取得税费服务质量提升的“大成效”。

聚焦创新服务 满足多元需求

今年以来，国家税务总局单县税务局聚焦创新服务“小切口”，联合乡镇党委、政府在街道便民公共服务场所打造“单税e站”，积极为纳税人缴费人提供专业化、高效化、定制化税费服务，打造全方位、多层次、高效率的税费服务体系。

“最直观的感受就是太方便了！”前来办税的程先生说，“以前打印发票需要前往

办税服务厅，现在只需到镇上的‘单税e站’就可以办理，缩短了近30分钟的时间，省时高效又贴心。”

据了解，单县目前共有三处“单税e站”，已为纳税人缴费人办理税费业务327笔，发放政策宣传手册1000余份。单县税务局将继续聚焦纳税人缴费人需求，加快推进以智慧终端为载体，以创新服务为引导的智慧税务建设，最大限度发挥“单税e站”的效用，让便民办税“春风”吹进老百姓的心坎里。

激发电商活力 畅享发展红利

日前，国家税务总局成武县税务局把牢电商经济“小切口”，积极开展“送政策 优服务”活动，持续落实各项税费优惠政策，帮助企业算好红利账单，助企向新而进。

“企业效益好了，发展的问题也多了。幸好有税务人员上门服务，向我们介绍适用的税费优惠政策，并在申报发票、申报纳税等方面提供现场指导，我们打心底里表示感谢。”浩林食品（山东）有限公司法

定代表人祝志鹏说道。

据介绍，为深入挖掘电商销售渠道，该企业组建3个电商运营团队，利用抖音、京东、快手、拼多多等平台进行包装宣传，2023年仅脱骨鸡爪产品就实现线上销售收入500余万元。

为支持电商经济发展壮大，成武县税务局组建“春雨润苗”服务团队，针对重点电商企业配备业务骨干，提供“一户一策”精细化服务，确保企业尽享税费优惠政策。

优化帮扶模式 助力三农发展

“我们的特色农产品帮助当地农户致富的背后，离不开税费优惠政策的支持。税务人员主动上门服务，通过案例深入浅出地讲解，精心梳理适合我们的税费优惠政策，安排专人送到农户手中，让我们更加直观地了解、把握政策知识和业务办理流程，还定期回访需求，为税务部门点赞。”鄄城县葵丘庄园生态农业专业合作社股东马福荣表示。

据了解，该企业于2016年发动当地农

民成立了葵丘庄园生态农业专业合作社，采取“合作社+基地+农户+贫困户”的方式，引进专业技术人员，指导社员落地标准化栽培模式，确保葡萄、樱桃、苹果、火龙果等农产品种植收益，推动产业扶贫，实现农业事业蓬勃发展。

国家税务总局鄄城县税务局聚焦市场主体发展中的涉税难点、疑点问题，积极组织“荷税同心”志愿服务团队深入田间地头开展上门服务，以到农业合作社、农户“送政策”为“小切口”，耐心了解纳税人缴费人涉税诉求，详细讲解合作社、农户尤为关注的农产品增值税免税政策等，用实实在在的税费红利助力实现“富民兴农”。

文/图 通讯员 李俊杰 记者 武霖



《朱瑞方诗文集》出版

本报讯（通讯员 张昌伦 记者 王富刚）近日，由著名书法家启功先生生前预题名的《朱瑞方诗文集》，在中国文联出版社出版。

被誉为“当代武训”和“助学达人”的单县龙王庙镇古稀老人朱瑞方自1971年在军营时起，就开始捐出每月6元的津贴用于扶贫助学。50多年来，他几乎倾其所有，累计捐资107万多元，先后资助贫困生536人，使467人能够大学毕业并走上工作岗位，79人成为处级及以上领导干部或各类专家学者。他还牵头成立单县爱心工程协会，在全国建分会并发展会员近2万人，资助贫困生3万多人。

该书共收录了朱瑞方近60年来所创作的诗文2827首（篇），内容涵盖助学、道德、励志、田园、孝亲、咏物、节俭等11个板块，其中诗词2446首，杂文及短章381篇。

透过《朱瑞方诗文集》，我们可以清晰地看到他向上、向善、向美的内心世界和曲径通幽的人生轨迹。

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

关爱未成年人 关注祖国未来

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人